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1. Wahlaufgaben / Zeiten / Hilfsmittel
a) Wahlaufgaben

Es gibt zwei Wahlaufgaben aus dem Bereich funktionale Zusammenhange (,Der Einwurf*
und ,Acetylsalicylsaure), von denen eine vorher ausgewahlt werden muss. Dies geschieht
fur alle Schilerinnen und Schiiler einer Klasse einheitlich durch die Fachlehrerin oder durch
den Fachlehrer.

b) Bearbeitungszeiten und Hilfsmittel

Fur den Teil 1 sind 30 Minuten vorgesehen. Es werden Geodreieck und Bleistift benétigt. Ta-
schenrechner und Formelsammlung sind nicht zugelassen.

Der Teil 2 umfasst eine Bearbeitungszeit von maximal 60 Minuten. Taschenrechner sind zu-
gelassen. Es darf die in der Klasse verwendete Formelsammlung (auch eine selbst erstellte)
benutzt werden.

Zwischen dem Teil 1 und dem Teil 2 soll eine Pause liegen.

Der Teil 1 wird auf den Aufgabenblattern bearbeitet. Fir zusatzliche Rechnungen ist dort
entsprechender Platz vorgesehen.

Die Schiilerinnen und Schiler erhalten fir den Teil 2 kariertes Papier von der Schule.

Die Schilerinnen und Schiiler missen alle verwendeten Blatter (Aufgabenblatter, Arbeits-
blatter sowie alle Blatter mit Nebenrechnungen) mit Namen versehen und zusammen mit ih-
rer Arbeit abgeben.

2. Punktbewertung

Alternative Losungswege, sofern sie mathematisch korrekt sind, werden entsprechend be-
wertet.

Weichen Ergebnisse durch anderes Runden geringfligig von den Musterlésungen ab, so
kénnen sie wie die Musterlésungen gewertet werden.

Ungenaue Ergebnisse, die durch probierende Verfahren erzielt wurden, sowie teilweise kor-
rekte Losungen sind anteilig zu bewerten. Es werden nur ganze Punkte gegeben!

Notenschliissel

Note 1 2 3 4 5 6

Punkte 72 - 61 60 - 51 50 - 40 39 -29 28 - 14 13-0

3. Auswertungsiibersicht und Rickmeldebogen

Auf Wunsch einiger Schulen haben wir an das Ende dieser Lehrerhinweise einen Auswer-
tungsbogen angehangt, in den zur Vorbereitung auf die internetgestitzte Dateneingabe alle
Schilerergebnisse eingetragen werden kénnen.

Zusétzlich finden Sie am Ende dieser Lehrerhinweise auch einen Rickmeldebogen, Gber
den Sie uns Ihre Anmerkungen und Verbesserungsvorschlage mitteilen kénnen.
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Teil 1 Punkte
1 |12,5% 1
a) 125cms3 2
o |2
b) 150cm? 2
3 Kleinster Wert: 42 1
GroBter Wert: 4/16 1
4 | Verschiedene Losungsmoglichkeiten 1
5 | Viermal so groB3 wie der Flacheninhalt von B. 2
6 |a) Kdrpergewicht > KoérpergréBe 1
b) 60cm 1
c) 11kg 1
d) ca. 12kg 1
7 |a) A = Lange - Breite 1
Lénge: 2a +4m, Breite: a + 4m 1
b) 198 = (2a + 4)(a + 4) 2
198 = 2a2 + 12a +16 | :2
99=2a’+6a+8
99 = (a + 3)2-1 | +1
100 = (a + 3)2
10 =a+3
7=a
1
Alte Flache: B=a=7m L=2a=14m
A: Die Breite der alten Flache betrdgt 7m, die Lange betragt 14m. 1
8 kg Preis
6 7,8 1
4 5,2
8 10,4 1
9 |a) In Reihe 5 befinden sich 16 Platze. 1
b) 6 + 2n 1
Teil 1 Gesamt 24
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Teil 2 Punkte
1. Auto Gesamt 16
1. Fall: a=30,15m-sin5,7°
a) N
. ~ a=3m
: S e 0
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57° S~
2. Fall: a=14,32m-sin12,1° 6
? ~ a=3m
i S o 7
i T
; N2
a L]
: ~
~
(] ~ N
12, 1° °~ o Der Abstand betragt etwa 3m
b) :"\ s1=30,15m - cos 5,7°
] ~
: > $1=30m
: SN0 /s 1
' N2
H ~
; K
[ ~
: e
' (o]
E 5,7 ~ ~
5
7
AN Sp=14,32m - cos 12,1°
] ~
: > So=14m
: NEE, i
: N 91]]
' ~
] ~
] ~
L] O \
12,1° >~ _
S2 S=8-S=16m
c) | Der PKW fahrt 16m in einer Sekunde. Erlaubt sind:
km 1000m m . R L
3OT =30 36008 ~ 8, 33, das sind also hdchstens 8,3m in einer Sekunde, und da-
mit weniger als 16m in einer Sekunde, also fahrt er zu schnell. 3
Alternative: Umrechnung der Geschwindigkeit von 16 m/s in 57,6 km/h
Falls mit s = 15m gerechnet wurde, betragt die Geschwindigkeit 54 km/h.
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2. Werder-Spiel Gesamt 16
a) Behauptung wahr falsch

Es ist mdglich, dass man nach 10 Spielen keine Karte gewon- X

nen hat.

Wenn man 15mal spielt, gewinnt man sicher eine Karte. X 4

Die Wahrscheinlichkeit eine Karte zu gewinnen ist % . X

Wenn man eine Karte gewonnen hat, sinkt die Wahrscheinlich- X

keit, noch eine zweite zu gewinnen.

b) |Variante A: -4 =2 =24% (3 Punkte)

10 ~ 100

Variante B: & - ¢ = 31 = 26,67% (3 Punkte) 6
Variante B ist glnstiger.

c) |Variante A: 1—5-5=1-75=84% .

Lésungen mit Wahrscheinlichkeitsbaum sind ebenfalls richtig.

Es mussen 4 griine und 6 weiBe Kugeln sein.
1.6 = 28 =DA% 2

d) | 170 =100

3. Der Einwurf (Erste Wahlaufgabe) Gesamt 16

a) |h(x) =-0,1x° + x + 2 Ansatz h(x) = 0 setzen. Es ergibt sich: x; = 5++/45 = 11,71

bzw. x, = 5—+/45 = —1,71. Tobias wirft den Ball also 11,71m weit. Die Aufgabe kann 5
auch grafisch oder mit Hilfe einer entsprechenden Wertetabelle gelést werden.

b) | Die Funktion hat ein negatives Vorzeichen, weil dieses bewirkt, dass der Graph der
quadratischen Funktion nach unten geéffnet ist. Sie besitzt also einen Hochpunkt. Die 2
0,1 bewirkt eine Stauchung der Normalparabel.

¢) |Ansatz f(2) bestimmen und mit Carlos Sprungh6éhe und noch nicht genannter Kérper-
gréBe vergleichen.

f(2) =-0,1 - 224y242= 3,60 Der Ball erreicht an der Stelle 2m also eine Héhe von 4
3,60m. Carlos kénnte diesen nur dann kdpfen, wenn er 3,60m — 1,00m = 2,60m grof
ware. Er ist aber nur 1,82m groB.
d) | Es muss das Maximum (der Scheitelpunkt) der Funktion bestimmt werden. Dieses ge-
lingt z.B. Uber die Scheitelpunktform.
5

h(x) =-0,1x* + X + 2 < h(x) =-0,1 (x—5)2+4,5 Scheitelpunkt bei S(5/4,5)

Bei 5m erreicht der FuBball also mit 4,5m die gr6Bte Flughdhe.
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T 1 1 1
5 4 3 -1 412 3 4 85 B 7 8 9 10 11 1313 14 15

Graph zu h(x) = -0,1x% + X + 2
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3. Acetylsalicylsdure (Zweite Wahlaufgabe) Gesamt 16

0,59 - 0,8 = 0,49 5

a) A: 0,4g ASS erreichen um 9 Uhr den Blutkreislauf.

Zum Beispiel:

| beschreibt die ASS-Konzentration im Blutkreislauf nicht, da die AusgangsgréBe
0,59, also 100% ASS ist.

Il beschreibt die ASS-Konzentration im Blutkreislauf nicht, da der Abbau hier linear
verlauft. (Ein Abbau, bei dem sich die Menge in einem bestimmten Zeitabstand im-
mer wieder halbiert, verlauft exponentiell.)

ASS-Menge um 12:30 Uhr: 0,14<x<0,16 wird akzeptiert

b)

Zu zeigen: g = 100% - 24,2% = 0,758
G,=Gp- qn

Wegen der Halbwertszeit von 2,5 Stunden gilt:
c) |05=0q"° q=0,758 = 0,76 3

Funktionsterm wie z.B. y=0,4-0,758 oder G,=0,4-0,758"
y=0,4-0,76" oder G,=0,4-0,76"
G, in Gramm; n in Stunden ab 9:00 Uhr
oder inhaltlich entsprechende Lésungen

9:00 Uhr bis 14:00Uhr, alson =5
d) |G,=0,4g-0,758° = 0,1g 3
A: Die ASS-Menge im Blut betragt um 14:00 Uhr 0,1g.

Fir 0,06 = 0,4 - 0,758
0,15 = 0,758"
Fir x = 6,85 wird die Gleichung wahr.
0,85 - 60 = 51
Antwort: Nach 6 Stunden 51 Minuten (% 10 Min.) sollten sich 0,06g ASS im 3
Blutkreislauf befinden.

Fir 0,06 = 0,39 - 0,78"
0,15=0,78" < x=7,64 7 Std. 38 Minuten (£ 10 Min.)
0,154 = 0,78" <& x=7,53 7 Std. 32 Minuten (% 10 Min.)

Wurde mit der exakten Halbwertszeit gerechnet, ist ebenfalls die volle Punktzahl zu geben.

Teil 2 Gesamt 48

Gesamt 72
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Ruckmeldebogen ZAP Mathematik 2010

SNR Schule

[] Hauptschule [] Realschule [] Gymnasiales Niveau
(fir Gesamtschule)
[ ] A Version [ ] B Version
Die Zeitvorgabe der Arbeit war [ | angemessen [ ] zu lang [ ] zu kurz

Die erlaubten Hilfsmittel waren [ ] in Ordnung
[] nicht in Ordnung in Bezug auf

Die Lehrerhinweise waren [ ] in Ordnung
[] nicht in Ordnung in Bezug auf

Der Bewertungsschliissel war [ ] angemessen
[ ] zu groBziigig
[] zu hart in Bezug auf / bei Aufgabe Nr. / etc.

Die technische Qualitat war [ ] in Ordnung

(Druck, Layout etc.) [ ] nicht in Ordnung bei
Die Logistik war []in Ordnung
(Zustellung/Verteilung der Tests) [] nicht in Ordnung in Bezug auf

Bitte die Anmerkungen unterhalb der jeweiligen Aufgabe !

Die Aufgaben zu den Grundkenntnissen (Teil 1) waren...

[ ] angemessen [ ] zu leicht (insbes. Aufgabe ) [] zu schwer (insbes. Aufgabe )
vom Inhalt
[] schiler/innengerecht [_] eher zu kindlich [ ] eher zu ,erwachsen*

Die Aufgabe 1 im Teil 2 war...

[ ] angemessen [] zu leicht (insbes. Aufgabenteil ) ] zu schwer (insbes. Aufgabenteil )
vom Inhalt
[] schiler/innengerecht [_] eher zu kindlich [ ] eher zu ,erwachsen*

Die Aufgabe2 im Teil 2 war...

[ ] angemessen [] zu leicht (insbes. Aufgabenteil ) [_] zu schwer (insbes. Aufgabenteil )
vom Inhalt
[] schiler/innengerecht [_] eher zu kindlich [ ] eher zu ,erwachsen*

Ricksendung bis spatestens 01.06.2010
per Email (masmole@freenet.de) an Dr. André Smolé oder per Dienstpost
oder Fax (0421-361- 6451) an Dr. Nike Janke, Landesinstitut fiir Schule
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Die Aufgabe 3 im Teil 2 war...

[ ] angemessen [] zu leicht (insbes. Aufgabenteil ) [_] zu schwer (insbes. Aufgabenteil )
vom Inhalt
[] schiler/innengerecht [_] eher zu kindlich [ ] eher zu ,erwachsen*

Zu den Wahlaufgaben ist aus unserer Sicht Folgendes zu sagen

Fachlehrkraft/Fachkonferenzvorsitzende(r)

Ricksendung bis spatestens 01.06.2010
per Email (masmole@freenet.de) an Dr. André Smolé oder per Dienstpost
oder Fax (0421-361- 6451) an Dr. Nike Janke, Landesinstitut fiir Schule



